



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 最高检发布指导性案例聚焦金融犯罪案件办理争议问题

新华社北京电 (记者 陈菲)最高人民检察院3月25日发布了第十七批指导性案例。三个指导性案例均属于金融犯罪案件,涉及非法吸收公众存款、利用未公开信息交易和违规披露、不披露重要信息三个罪名。最高人民检察院第四检察厅厅长郑新俭表示,这些案例紧扣当前检察机关办理金融犯罪案件面临的重点难点和争议点,对同类型案件的办理具有重要指导意义。

近年来,金融犯罪呈现持续高发态势,涉众型金融犯罪尤为突出,新类型案件不断增多。其中,非法吸收公众存款、集资诈骗等非法集资犯罪,特别是利用互联网实施的非法集

资犯罪案件持续增加。

统计显示,2019年,全国检察机关起诉非法吸收公众存款犯罪案件10384件23060人,同比分别上升40.5%和50.7%;起诉集资诈骗犯罪案件1794件2987人,同比分别上升50.13%和52.24%,这些犯罪活动严重破坏金融管理秩序,损害广大人民群众合法权益。

郑新俭说,这三个指导性案例具有很强的典型意义,既解决了争议问题,又规范办案程序;既宣扬办案理念,又反映办案过程;既说明如何正确适用法律,又体现办案的具体工作策略。三个案例对各级检察机关解决金融犯罪案件办理中的突出问题。(下转第2版)

## 河北省十三届人大常委会第十六次会议召开

审议关于河北省统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作情况的报告等  
王东峰主持会议并讲话

河北法制报讯 (记者 张树永)3月26日,河北省十三届人大常委会第十六次会议在石家庄开幕,会期一天半。省委书记、省人大常委会主任王东峰主持开幕会议并讲话。

会议采用现场出席和远程视频出席相结合的方式举行,常委会组成人员48人现场出席会议,15人通过远程视频方式出席会议,共63人,符合法定人数。

为贯彻落实党中央统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的重大决策部署,继续做好疫情防控和经济社会发展各项工作,切实保障人民群众生命健康安全,会议通过议程后,听取了省政府副省长葛海蛟作的关于河北省统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作情况的报告。

会议听取了葛海蛟作的关于提请决定免去省政府副省长和决定任免省政府组成人员有关情况的说明,拟决定任命人员到会与

常委会组成人员见面。

上午会议结束各项议程后,王东峰讲话。他指出,新冠肺炎疫情发生以来,省委、省政府和全省各级各部门坚决贯彻习近平总书记一系列重要指示精神,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作,加快建立同疫情防控相适应的经济社会运行秩序,取得重要阶段性成效。在疫情防控中,全省各级人大及其常委会坚持政治站位,围绕中心工作发挥职能作用,在大战大考中展示了新担当新作为。当前,境外疫情扩散蔓延给我国疫情防控和经济发展带来新的挑战,必须把思想和行动高度统一到习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署上来,切实增强贯彻落实的自觉性和坚定性。

王东峰提出四方面明确要

求。一要坚持政治自觉,坚决贯彻落实党中央关于统筹推进疫情防控和经济社会发展的各项决策部署。深入学习贯彻习近平总书记一系列重要指示精神,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作,加快建立同疫情防控相适应的经济社会运行秩序,奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利,以实际行动坚决当好首都政治“护城河”。二要坚持依法防控疫情,全面推进全国人大常委会《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》(以下简称《决定》)。为全面落实全国人大常委会《决定》,省人大常委会特向全省各级人大代表发出四项倡议:带头禁食野生动物。全省各级人大代表要带头禁食野生动物保护法和其他有关法律明确禁止食用的野生动物,禁食国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物以及其他陆生野生动物,包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动物,当好维护法治权威、尊法守法的模范。

三

带头监督执法司法。全省各级人大代表要充分履行监督职权,及时发现野生动物保护领域存在的突出问题和典型案例,带头发动群众提供有形市场买卖、网络交易、黑市交易、走私贩卖、偷捕盗猎等涉及野生动物的违法犯规线索。

四带头引领文明生活。全省各级人大代表要带头增强生态保护和公共卫生安全意识,倡导文明健康、绿色环保的生活方式,革除滥食野生动物的陋习,共同打造安全和谐友好的人居环境。

(下转第2版)

## 省人大常委会向全省人大代表发出倡议 全面禁止食用野生动植物 保障群众生命健康安全

河北法制报讯 (记者 张树永)3月26日,在省十三届人大常委会第十六次会议上,省人大常委会向全省各级人大代表发出《关于依法全面禁止食用野生动物保障人民群众生命健康安全的倡议书》,倡议全省各级人大代表立即行动起来,带头禁食野生动物,为助力健康河北建设贡献智慧和力量。

倡议书指出,2020年2月24日,全国人大常委会第十六次会议通过了《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习,切实保障人民群众生命健康安全的决定》(以下简称《决定》)。为全面落实全国人大常委会《决定》,省人大常委会特向全省各级人大代表发出四项倡议:

一、带头禁食野生动物。全省各级人大代表要带头禁食野生动物保护法和其他有关法律明确禁止食用的野生动物,禁食国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物以及其他陆生野生动物,包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动物,当好维护法治权威、尊法守法的模范。

二、带头监督执法司法。全省各级人大代表要充分履行监督职权,及时发现野生动物保护领域存在的突出问题和典型案例,带头发动群众提供有形市场买卖、网络交易、黑市交易、走私贩卖、偷捕盗猎等涉及野生动物的违法犯规线索。

三、带头引领文明生活。全省各级人大代表要带头增强生态保护和公共卫生安全意识,倡导文明健康、绿色环保的生活方式,革除滥食野生动物的陋习,共同打造安全和谐友好的人居环境。

(下转第2版)

■ 酒驾遇检查强行闯卡  
■ 拒不配合检查谩骂民警

## 省交管局曝光一批酒驾醉驾典型案例

河北法制报讯 (记者 郑伟)近日,全省公安交管部门派出小分队、机动队,采取设点、蹲守、异地执法等措施,查处了一批酒驾交通违法行为。3月26日,省交管局对其中几起酒驾醉驾案件进行了公开曝光。

3月19日晚,正在怀安县境内247省道上设卡检查的交警查获一辆教练车,当车窗打开的一瞬间,浓烈的酒味飘散而出,而且车上还坐着两名幼童。经检测,该车驾驶人张某涉嫌醉酒驾驶机动车。张某供述,自己是某驾校在职教练,当晚和朋友聚餐饮酒后带着孩子驾车回家。

3月21日晚8时许,保定市公安交警支队民警在该市乐凯大街与五四路北口开展夜查酒驾行动时,一辆由南向北行驶的白色轿车突

然加速闯卡,四个轮胎均被破胎器破胎。该车驾驶人驾驶轮胎无气的车辆继续向前逃窜了两公里后,慌乱闯进一居民区并欲弃车逃跑,被执勤交警抓个正着。经检测,该车驾驶人田某属于饮酒后驾驶机动车,受到了罚款1000元、记12分、驾驶证暂扣半年的处罚。

3月22日晚9时许,廊坊市公安交警支队民警在该市银河路与金光道交口设卡检查时,一辆黑A牌照的奔驰轿车发现民警后,加速驶向非机动车道欲逃避检查,结果车辆碾轧行人行道台阶后发生爆胎。该车女驾驶人态度蛮横,拒不下车配合检查,还谩骂交警和围观群众。交警三次严厉警告后,强制将其带离现场。经检测,其涉嫌醉酒驾驶机动车。

## 河北:增强应急突发事件产业支撑能力

新华社石家庄电 (记者 闫起磊)

为加快应急产业发展,增强应急突发事件的产业支撑能力,河北省政府近日印发《应急产业发展规划(2020—2025)》提出,到2025年,全省应急产业集聚水平进一步提高,产业规模实现爆发式增长,基本形成完备的应急产

业体系。

根据规划,河北省将深入推进唐山开平、张家口怀安2个国家应急产业示范基地建设,打造6个省级应急产业示范基地,壮大20个营业收入超百亿元的应急产业特色集群;建设100个省级以上应急产业相关重点实验室、技术创新

中心和企业技术中心,基本构建起集基础研究、技术开发、工程应用于一体的创新研发体系;建设3—5个应急物资生产能力储备基地,应急服务保障能力显著增强。

规划明确了9大类重点发展的产品,其中包括高可靠风险防控与安全防护产品和专用紧急医

学救援装备和产品,围绕家庭防护、公共卫生防护、生态环境防护、社会公共安全防护等领域,开发先进、适用、安全、高可靠的应急防护新产品,做大做强产业规模。引导企业加大创新力度,开发一批多样化、标准化、高科技、高效能的专用紧急医学救援装备。

## 多重措施保障 现场秩序井然 ——唐山车驾管窗口业务、违法处理室窗口业务恢复首日见闻

检查站,对每一名前来办理业务的市民测量体温、登记相关信息,对车辆进行消毒。在业务大厅入口,该所还设置了热成像人体检测筛查设备,并严格控制大厅内人员数量。市民有序排队进入现场。

车管所副所长陈锐辉介绍,按照唐山市公安交警支队的部署,自3月25日起,全市车驾管业务人工窗口有序恢复。该所拟订了窗口恢复工作防控预案,对窗口业务恢复和防疫工作进行详细部署,对拟返岗人员进行了严格的健康筛查,对业务办理场所进

行了全面杀菌消毒。

市车管所及各车管分所所在自主出入口设置了体温监测点,对所有进入人员测量体温,对进入车辆进行消毒,严格控制“一车一人、一事一人”,其余与现场业务无关人员一律不得进入。

为避免办事人员长时间处于同一密闭空间,该所采取“分散接待”的方式,在各业务大厅门口安排专职导办人员,对前来办事办证人员资料进行预检和接收。同时,严格控制进入业务大厅人

数。原则上,每个服务窗口保持

接待一人,等候区待办一人。

为加强窗口管理,凡进入业务大厅的群众,必须佩戴口罩,由热成像人体检测筛查设备进行二次体温测量,检测无异常后方可进入。坚持接收的资料在工作人员内部流转,尽量减少办事群众在大厅内流动,最大限度降低交叉感染风险。

车管所在切实加强疫情防控工作的同时,确保现场窗口服务便捷。该所及时调整业务流程,导办服务前置,办理与等候分离,资料内部传递。(下转第2版)

## 沧州市专项检查 食品药品安全防控

河北法制报讯 (记者 陈兆扬 通讯员 于晖)3月23日,沧州市公安局联合市场监督管理局组成检查组,对市区农贸市场、药店、超市、饭店等开展了食品安全防控专项检查。

在农贸市场及超市、饭店,检查组详细了解了复工复产后疫情防控措施落实、应急物资储备以及目前面临的困难和问题,要求经营场所负责人做好工作人员健康证办理和消费者的体温测量登记、环境消毒、防护隔离等防疫举措,并要求他们依托现有的食品快检设备,对蔬菜、水果的农药残留、生肉及

肉制品兽药和瘦肉精残留等进行快速检测,建立农副产品购销台账等质量追溯体系,从源头严把质量关。

在药店,检查组详细查看了药品价格、药品验收入库记录,检查是否售卖过期药品、“三无”口罩、抗病毒药品、医用酒精、消毒液等;了解疫情防控用品购进渠道以及存储、销售情况,是否存在囤积、哄抬物价,销售假冒伪劣疫情防控产品等问题,是否落实日常疫情防控措施等。

据悉,在此次检查工作中,检查组共发现安全隐患5处,当场督促进行了整改。